

新北市政府觀光旅遊局新聞稿 108.08.06

「新北市歷史建築瑞芳瑞三礦業選煤廠 修復及再利用工程」動土典禮 魅力「黑金」風華重現

【新北市訊】新北市政府觀光旅遊局於本(8)月6日進行「新北市歷史建築瑞芳瑞三礦業選煤廠修復及再利用工程」動土典禮，預計111年完工，期待展現歷史建築原有風貌使文化資產永續保存，並提供民眾優質文化休憩場所。

別具特色的產業遺址景觀

瑞三礦業公司係由鑛業鉅子李建興於日治昭和九年（西元1934年）所創設，歷史悠久，開啟猴硐地區鑛業的扉頁，煤產量於1970年代時達到巔峰，直至1990年收坑停產，鑛業逐漸成為夕陽工業，如同全世界後工業時期產業聚落般，聚落逐漸走向凋零，然於礦坑園區所遺留下的瑞三鑛業公司選煤廠的廠房、機具、運煤車鐵軌等設施與彼時鑛工浴室及宿舍空間等，形成別具特色的產業遺址景觀。

感受猴硐風光 「黑金」風華再現

瑞三鑛業選煤廠曾是全臺最先進的選煤廠房，在臺灣煤鑛業發展史上具相當重要歷史地位，廠房主體為三層樓建築，一樓為鋼筋混凝土結構，二樓以上則為木構造，主建築物東向有「臺灣第一部貨用昇降梯」，並於2005年登錄本市歷史建築，惟經歷年風吹雨淋，二樓以上原有形貌受損嚴重，目前廠區部分亦僅存殘跡。

市長侯友宜表示，我們將透過鐵道、自行車串連雙溪、瑞芳的鑛業文化旅遊帶，也是帶動新北市青春山海線的重要亮點之一。瑞三鑛業選煤廠將透過本次修復及再利用工程，重現舊時產業歷史風貌外，更是創造出結合鑛業歷史、視覺藝術及文化觀光複合性場域，進而帶動在地鑛業觀光發展，讓猴硐不只是只有貓咪可以欣賞，藉由歷史記憶與在地生活連結，打造具備學習

及遊憩性質的環境教育基地，帶動地方經濟與觀光發展。



新北市歷史建築瑞芳瑞三礦業選煤廠